

地理三 参考答案、提示及评分细则

- 1.B 据图分析可知,杆影最短时,正午太阳高度最大,天气炎热,杆影最长时,正午太阳高度最小,天气寒冷,由于这两日杆影长度和热量条件的特殊性,更容易被感知,故我国古人通过“立杆测影”最先确定的节气是夏至日和冬至日。
- 2.A 据图分析可知,从杆影点a到点c的变化可以看出正午杆影越来越长,说明正午太阳高度越来越小,即昼长越来越短,夜长越来越长,故从杆影点a到点c的变化可以看出昼夜长短的变化。
- 3.D 据图分析可知,用“立杆测影”可以观测太阳的位置、勘定划分节气、定立时刻制度,但不能测量太阳活动。
- 4.B 据图分析可知,山顶一般白天降水多,河谷一般夜晚降水多,故该山区日降水时间差异最可能是受山谷风的影响,山谷风的产生主要是因为山顶和河谷地形地势不同导致热量差异;与海陆位置、锋面系统、人类活动关系较小。
- 5.C 据上题分析可知,导致该山区日降水量出现时间差异的主要影响因素为山顶和河谷地形地势不同导致热量差异,故平整山坡降低坡度可以减小山谷风出现的概率,从而减小河谷与山顶日降水量出现的时间差异。拦截河谷形成水库、减少山坡植被数量、开挖河谷增大坡度会增大该差异。
- 6.A 根据图中各沉积岩层的沉积顺序和断层线、花岗岩对沉积岩层的影响程度可知,图中地理事物按形成的先后顺序依次为:丙沉积岩—甲沉积岩—乙沉积岩—丁沉积岩—花岗岩—断层线—沉积物。
- 7.D 据材料及图分析可知,断层线左侧沉积物下面即为向斜,向斜为良好的储水构造,且位于断层线附近,若地下水埋藏浅,水会顺着断层线溢出地表,形成河流或湖泊,但此处没有河流或湖泊,最可能是因为此处气候干旱,降水少,导致地下水埋藏深,无水可溢出。
- 8.A 据图分析可知,夏季海南岛盛行西南风,西南风吹动该岛东南沿海表层海水向东流动,导致深层冷海水上泛,形成上升补偿流,海水表层温度山西向东逐渐升高,故海南岛东南沿海海水表层等温线密集的主要原因是西南风引起的离岸风吹拂所导致的。夏季陆地气温高,沿海有污染物排放、大气降水多与海水表层等温线密集关系不大。
- 9.C 据图及上题分析可知,海南岛夏季盛行西南风,图中c海域等温线密集,且表层海水温度较其他三个海域低,冷海水上泛带来大量营养物质,使得浮游生物繁盛,渔业资源丰富。
- 10.D 据图分析可知,0~80 cm土层深度内,油松林地雨季平均土壤储水量持续增加;刺槐林地、侧柏林地、次生林地雨季平均土壤储水量先增后减。
- 11.A 据图可知,图示土层深度范围内刺槐林地雨季时平均土壤储水量最少,说明该林地涵养水源能力最弱。
- 12.C 东北地区是我国主要的商品粮生产基地,玉米、水稻和小麦种植比例呈增加趋势主要受粮食市场需求的变化影响,与黑土流失、全球气候变暖、劳动力条件关系较小。
- 13.A 东北地区地广人稀,便与机械化生产,可降低生产成本,提高生产效率;土壤肥沃,水热条件充足,宜农荒地较多属于自然条件。
- 14.B 东北地区玉米、水稻和小麦种植比例增加,增加了粮食的供给量,可以保障我国的粮食安全。
- 15.C 据材料及图分析可知,燕郊高新区位于北京与天津之间,是经国务院批准的国家高新技术产业开发区,是河北省加快推进京津冀协同发展和服务北京城市副中心建设的最前沿,承接京津产业转移,分散北京部分城市职能,且国家级重点实验室、国家级企业技术中心等国家级项目和机构多,故燕郊高新区建立的主要因素是政策。

- 16.D 据材料分析可知,燕郊高新区主要发展的是与高科技相关的产业,产业定位合理,发展速度快,经济效益高,使其成为最富发展实力、发展魅力、发展活力的现代化产业新区。来源:高三答案公众号
- 17.B 据材料及图分析可知,众多高新技术企业集聚可共用基础设施,节省基础建设成本;高新技术企业间联系密切,集中布局便于企业间进行信息交流与协作;高新技术产业污染少,与充分利用矿产资源关系小。
- 18.B 据图分析可知,上海市人口年均增长率先降后升再降,到2020年为0.8%,虽年均增长率较低,但人口总量持续上升。上海的人口老龄化逐渐加重;上海经济发达,人口吸引力仍然较强。
- 19.D 据图分析可知,2020年比2010年常住人口年均增长率大幅度下降,主要是因为上海市人口老龄化严重,生育率低,加之进行了产业结构调整,导致劳动密集型产业比重减小,就业岗位减少,使得部分外来人口流向周边中小城市;与新冠疫情关系较小,生育政策调整和户籍政策放宽会使常住人口年均增长率升高。
- 20.C 据材料及图分析可知,改革开放后,我国经济发展突飞猛进,工业及服务业快速发展,吸纳大量农村剩余劳动力;经过近40多年的沉淀和积累,目前我国已成为世界工厂和全球制造业中心,故我国城镇化水平快速提高,主要得益于工业发展较快。印度产业发展不平衡,影响城镇化科学合理发展;我国过度城镇化现象不严重;2020年印度城镇化率已超过30%,不是初级阶段。
- 21.A 据材料及图分析可知,印度是农业大国,农业人口比重大,约2/3人口直接或间接依靠农业维生;制造业相对落后,资本、技术密集型制造业领域虽发展迅速,但无法吸纳较多的农村剩余劳动力,导致印度城镇化水平较低。
- 22.D 建新兴工业城市、卫星城,可以增加就业岗位,吸纳农村剩余劳动力,从而提高城镇化水平。为提高城镇化水平,印度应加大城市基础设施建设,给予城市更充分的自由发展空间。
- 23.(1)径流量季节变化大;以高山积雪融水补给和降水补给为主;有春汛;支流较多;水能资源丰富等。(每条2分,答对3条得6分,共6分)
- (2)地势低洼,地下水埋藏浅;上游支流多,汇水量大;汛期水量集中,汇水快,河水暴涨等。(每条2分,共6分)
- (3)上游、中游用水量大,水电站修建截留水量多,下游水量少;地势低洼,河流流速缓慢;工农业发展及生活用水量大,以及人类开挖河道,拦截河水等。(每条2分,共6分)
- 24.(1)大致由东南向西北逐渐减少;东部、南部沿海地区人口稠密;亚马孙河流域人口较少。(每条2分,共6分)
- (2)巴西利亚主城区土地租金高、消费水平高等导致生活成本较高,且由于城市定位及城市规划设计的原因,主城区较少规划住宅区;卫星城生活成本相对较低,基础设施完善,离主城区较近等。(每条3分,共6分)
- (3)巴西利亚位于中部地区,吸引大量人口和产业迁入,可辐射带动中西部地区经济和社会发展;加强中西部地区基础设施建设;缓解东南沿海经济发达城市出现的城市问题;缩小地区差异,促进地区间经济均衡发展等。(每条2分,答对3条得6分,共6分)
- 25.(1)气候适宜,地形平坦,自然条件优越;人口众多,劳动力充足;沿海、沿长江、沿运河,水网密布,区位条件优越;城镇化开始早,工农业基础好;距上海近,受上海辐射带动作用强等。(每条2分,答对3条得6分,共6分)
- (2)对人口和产业吸引力强,可产生集聚效应;“井”字形中的城市地理位置优越,产业基础好,辐射带动作用强;“井”字形城市带的形成,可以缩小地区间差异,加强地区间的联系,促进江苏全面发展等。(每条2分,共6分)
- (3)营造了“新鱼米之乡”的农业空间;构建都市圈引领的城镇发展空间;拓展陆海统筹的蓝色空间;塑造湖美水清的生态空间;全面协调全省国土空间治理,推进全省国土空间高质量发展等。(每条2分,答对4条得8分,共8分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线